# 29.11.2001 N2-13 S HIBEPCITET Газета для преподавателей и студентов

Сегодня, 29 ноября, финансово-экономический факультет отметит 40-летие экономического образования в РС(Я). Как шли представители института к юбилею?

менеджмент. Вся наша трудность была в том, что к тому времени не было общепринятых государственных нормативов. Было трудно не только нам - не имевших опыта работы по подготовке спе-

## PKOHOMUCTAM 4 40 AET!



Первоначально я хотел встретиться с директором института, доктором экономических наук, профессором Анатолием Афанасьевичем Поповым. Но злодейка-судьба подстроила все так, что нам невероятным образом не удалось увидеться друг с другом. В отсутствие Анатолия Афанасьевича, рассказать об институте согласилась его заместитель по учебной работе Лариса Юрьевна Писарева:

- В 1993 году указом президента РС(Я) Михаила Николаева был открыт экономический факультет. То был очень дальновидный шаг нашего президента. Вместо того, чтобы направлять студентов за

пределы республики, теперь мы имеем возможность готовить специалистов высокого класса у себя. До образования экономического факультета существовал ряд кафедр: на геологоразведочном факультете кафедра экономики и разведки полезных ископаемых, на математическом факультете мировая экономика и, конечно же, кафедра экономической теории. В 1996 году факультет трансформировался в финансово-экономический институт.

В 1994 году мы объявили набор на четыре специальности: мировая экономика, финансы и кредит, экономика и социология труда, циалистов с высшим образованием - по этой причине не могли вести полноценную работу даже ведущие институты России.

Даже сейчас мы являемся одним из самых молодых подразделений. Наше становление проходило достаточно сложно. Безусловно, без поддержки ректора в этот период мы бы не обошлись. Методическую литературу мы доставали у коллег из зедущих вузов страны, на первый год учебы мы на основе их планов составили собственный учебный план.

На первых порах, сами понимаете, было очень трудно привлечь специалистов-преподавателей, до того времени занятых в других отраслях и ведомствах. Желающих идти работать за те деньги, которые тогда предлагали за проведение занятий, было очень мало. Еще один специфический момент, на который при этом надо обратить внимание. В момент нашего открытия не было сотрудников, читающих лекции по новым предметам, например, по менеджменту. Весь костяк преподава гелей - начиная от директора института, заканчивая ассистентами - прошел курсы повыщения квалификации в институтах Америки. Теперь твердо можно сказать, что наши студенты получают знания на мировом уровне.

Сейчас появилась возможность отправлять наших студентов на учебу за рубежом. В данное время около 50 студентов проходили или проходят практику за рубежом. Мы можем гордиться пятнадцатью студентами, имеющих дипломы зарубежных высших учебных заведений.

К этому году мы выпустили из стен своего учебного заведения четыре выпуска. Это около 400 специалистов, подготовленных на базе очного обучения и почти 200 заочников.

Без ложной скромности скажу, что наши выпускники свободно адаптировались в зарубежных институтах, куда поступили учиться в аспирантуру; другие без особых проблем находят себе рабочие места. Они занимают руководящие должности в крупнейших предприятиях республики, многие стремительно поднимаются

#### ODU - GTATUGTUKA

В настоящее время в институте работает 58 штатных преподавателей, в том числе 6 докторов наук, профессоров (5 докторов экономических наук, 1 доктор философских наук), 18 доцентов (13 кандидатов экономических наук, 1 кандидат философских наук, 2 кандидата географических наук), 13 старших преподавателей (1 кандидат социологических наук, 1 кандидат философских наук) и 14 ассистентов. Остепененность профессорско-преподавательского состава ФЭИ находится на уровне 41,4 %. В качестве совместителей на кафедрах работают министры, руководители и ведущие специалисты экономических структур РС(Я).

В аспирантуре проходит обучение 20 человек по пяти социальноэкономическим специальностям: 7 аспирантов обучается в МГУ, Всесоюзном институте конъюнктурных исследований, ГАУ, Финансовой Академии при Президенте РФ; 7 аспирантов и 6 соискателей обучаются в ЯГУ, ЯНЦ, Институте региональной экономики.

Докторантка экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова Н.В.Охлопкова заканчивает свою докторскую диссертацию. Завершают работы над кандидатскими диссертациями С.А. Попова, А.Р. Диодоров, М.С. Константинова, А.Н. Иванова, И.Л. Ем, В.В.Бочкова, О.А.Прокопьева, А.И.Гурьева. Поступили в очную аспирантуру А.А.Григорьева (С-Петербург), А.В. Ким (МГУ), Н.В. Кечил (США). По мере возможности мы оказываем им научно-методическую и материальную поддержку путем предоставления им научных командировок для сбора материалов. Над докторскими диссертационными плотно работают Н.Н. Бурцев, М.Е. Тарасов, И.Д. Егоров, Р.А. Кузьмина, Д.Д. Корнилов, А.В. Федорова, В.Е. Охлопков и другие.

Состав преподавателей института пополнился новыми кадрами, имеющими ученую степень кандидатов экономических наук: У.С.Борисова (окончила аспирантуру в Санкт-Петербургском Университете экономики и финансов), В.С. Ефимова (окончила аспирантуру в Финансовой Академии при Правительстве РФ), М.Г.Собакина (окончила аспирантуру в НИИ сельского хозяйства, г. Санкт-Петербург), Т.И Сивцева (окончила аспирантуру в Московской государственной сельско-хозяйственной академии им. К.А. Тимирязева). В качестве совместителей помогли в становлении нашего института Председатель Правительства РС(Я) В.М.Власов, министры Министерства внешних связей РС(Я) А.В. Мигалкин, Министерства финансов РС(Я) В. И Птицын, А. А. Кугаевский, доктора наук С.А. Батугин, Е.Г. Егоров, Н.Н.Тихонов, И.И. Поисеев, В.П.Гуляев, В.Д. Михайлов и многие другие.



по служебной лестнице. Все это, согласитесь, отображает уровень получαемых здесь знаний.

За то, что наши студенты и выпускники выезжают учиться за пределы России, мы хотели бы поблагодарить управление межведомственных связей, которое оказывает нашему институту значительную помощь: В магистратуре зарубежных вузов проходят обучение десятки наших представителей. Надеемся, что потом они вернуться в Якутию и будут делиться полученными знаниями.

Как я уже сказала, у нас было три выпуска. На нашем юбилее мы хотим устроить встречу всех выпускников института. Разуме-

ется, что это будет встреча старых знакомых, но есть и еще одна, очень важная, цель сбора представителей ФЭИ разных лет. Опросив своих бывших учеников, мы узнаем, как они устроились на своих рабочих местах, на основе этого опроса сделаем соответствующие выводы, возможно, что-нибудь поменяем в учебном процессе.

#### Георгий ТАТАРИНОВ

Р.S.: Редакция "ЯУ" поздравляет всех, кто имеет отношение к экономическому образованию, с этим славным юбилеем. Желаем ФЭИ дальнейшего роста и процветания.

В 1956 г., в связи с открытием на базе Якутского государственного педагогического института Якутского государственного университета, кафедра марксизма-ленинизма была преобразована в две самостоятельные общеуниверситетские кафедры: Истории КПСС и Философии и политической экономии. Кафедрой Философии и политической экономии заведовал доктор философских наук, профессор Авксентий Егорович Мординов.

## IEPBAA 3KOHOMNYECKAA KAФEAPA AKYTNN

тскую диссертацию по политической экономии в Академии общественных наук при ЦК КПСС.

Продолжительное время на кафедре преподавали выпускники Академии общественных наук при ЦК КПСС Петр Петрович Павлов, ставшие кандидатами экономических наук Егор Иннокентьевич



Большинство преподавателей кафедры вели научно-исследовательскую работу по аграрной тематике. Аграрниками были И.Ф. Варламов, П.П. Павлов, Е.И. Филиппов, Н.И. Попов. К.э.н., доцент Н.И. Попов депонировал монографию "Закономерность сближения и выравнивания государственных и кооперативных предприятий в период строительства коммунизма в СССР".

кафедры политической эконо-

мии работал объединенный Уче-

Характерными чертами проводимых на кафедре научно-исследовательских работ, являлось стремление избежать схоластического теоретизирования, укрепление связи науки с производством. В 70-80-х гг. кафедра активно участвовала в разработке планов социально-экономического развития коллективов предприятий и управлений. Преподаватели - политэкономы ЯГУ оказывали методологическую и методическую помощь при разработке планов социально-экономического развития коллективам Жатайского судоремонтного завода, АмуроЯкутской автомобильной дороги, Управления строительства "Якуттяжстрой", Якутского кожевенно-обувного комбината, швейной фабрики, речного порта, авиапорта и разреза "Нерюнгринский". Положительное значение совместных исследований вузовских обществоведов, руководителей и специалистов предприятий состояло в том, что такая работа позволяла преподавателям поближе знакомиться с производством, деятельностью трудовых коллективов, помогала им овладеть навыками организационно-политической работы. Практиковалось привлечение студентов к выполнению хоздоговорных работ.

Студенты готовили рефераты по темам программы учебного курса политической экономии и выступали с научными сообщениями на семинарских занятиях или на конференциях. У таких преподавателей, как доцент Л. И. Вдовина, исследовательская работа студентов являлась органической составной частью учебного процесса.

тутом на платной основе. Однако

наличие аудиторного фонда не в

полной мере обеспечивает пот-

В 1973-1980 гг. деятельность кафедры политической экономии находилась в центре внимания первого секретаря Якутского обкома КПСС Г.И. Чиряева. Политическая экономия считалась одной из трех составных частей марксизма-ленинизма. Гавриил Иосифович заботился о полготовке калров по специальности "политическая экономия". В 1960-1992 гг. кафедра политической экономии была единственным политэкономическим подразделением на территории, начиная от Красноярска до Тихого океана, с одной стороны, от Хабаровска и Иркутска до Северного Ледовитого океана, с другой стороны.

В разное время кафедрой политической экономии руководили К.Е. Габышев, Е.Н. Новгородов, Е.И. Филиппов. С 1978 г. кафедрой (ныне экономической теории) бесменно руководит профессор И.Е. Томский, д.э.н., академик РАСН и МО "Северный форум".



В 1960 г. на основании приказа министра Высшего и среднего специального образования была открыта кафедра Политической экономии ЯГУ. В 2000 г на кафедре экономической теории ФЭИ ЯГУ состоялось заседание, посвященное 40-летнему юбилею предшественницы - кафедры Политической экономии ЯГУ. Она была преобразована в кафедру Экономической теории 30 декабря 1992 г.

Первоначально, по численному составу, кафедра была небольшой. В 1964 г. в ней насчитывалось пять преподавателей. В 1960-65 годах кафедрой заведовал к.э.н, доцент Иннокентий Федорович Варламов, защитивший кандида-

Филиппов, Кирилл Егорович Габышев, Иннокентий Егорович Томский, Николай Ильич Попов, Лидия Ивановна Вдовина, Борис Алексеевич Антонов. Впоследствии все они стали доцентами кафедры Политической экономики.

В 60-х гг. старшими преподавателями кафедры работали В.П. Федоров и А.А.Попов. Впоследствии Валентин Петрович Федоров стал доктором экономических наук, профессором, в одно время возглавлял Правительство РС(Я), а Анатолий Афанасьевич Попов доктором экономических наук, профессором, ныне работает директором Финансово-экономического института ЯГУ.

В начале 70-х годов на базе

#### MEPCHEKTUBЫ PABUTUA ФЭИ

ФЭИ ЯГУ имеет достаточный опыт по адаптированию учебных программ по очной и заочной формам обучения применительно к подготовке кадров для предприятий в условиях Севера. В перспективе намерены расширить заочную форму обучения в нашем институте. В условиях рыночной экономики возникла необходимость в создании правовой базы высшего образования. Это касается вопросов в области решения проблем совместной подготовки высококвалифицированных специалистов с другими российскими вузами, международного сотрудничества в сфере образования, теоретических и практических аспектов аккредитации, лицензирования новых учебных заведений, факультетов и учебных программ, вопросов взаимного признания дипломов, новой экономической деятельности высших учебных за-

ведений и другое. Возникла необходимость в разработке новых образовательных программ, изданий учебных и методических материалов, учебников и образовательных программ, организации региональных обучающих программ и распространении информации и информационных ресурсов. А также наработки по интеграции системы дистанционного экономического образования с международной сетью бизнес-образования с привлечением зарубежных инвестиций. При ФЭИ ЯГУ действует учебно-консультационный центр по основам предпринимательства, который был создан совместно с Центром информационно-аналитической поддержки предпринимательства

Следует считать реальным создание сетевой системы образова-

тельного обеспечения экономического развития арктических регионов. В связи с тем, что, кроме задачи целенаправленной подготовки специалистов из числа коренного населения арктических регионов в области экономики и финансов, она будет стимулировать развитие фундаментальных и прикладных научных исследований по специфической экономической тематике Арктики (не только Российской), а также способствовать привлечению научного и индустриально-экономического мирового потенциала для социально-экономического развития Арктики. Поэтому в перспективе сеть учебных заведений будет расти, что отвечает требованиям

XXI век - это век интеллектуального развития общества,

В области международного сотрудничества следует отметить, что в этом году осуществляется грант Института "Открытое общество" по апробации дистанционного курса "Микро и макроэкономика", разработанного Лондонской школой бизнеса на базе экономических вузов России. ФЭИ активно участвует в данном проек-(Н.Н.Бурцев, Н.И.Петрова, А.В.Федорова). Преподаватели кафедры "МЭО" поддерживают тесные связи с профессорами зарубежных вузов (Германия, США) темам своих диссертаций (Н.В.Бекетов, И.Д.Егоров, Н.В.Охлопкова).

Отрабатываются возможности участия студентов и аспирантов ФЭИ в проектах Университета Арктики, позволяющих собрать материал по теме диссертаций, требующих сравнительного анализа на примере северных стран.

Отмечены следующие основные недостатки в подготовке специалистов на базе Финансово-эконо-

мического института ЯГУ: это, прежде всего, недостаточное количество учебно-методичес-

ких разработок, подготовленных силами преподавателей выпускающих кафедр; недостаточно сформирована база для прохождения студенческих производственных практик. Далее отмечается, что институт недостаточно использует центральные экономические вузы России в переподготовке и повышении квалификации профессорско-преподавательского состава и довольно медленно развивается система курсов, семинаров в качестве дополнительных образовательных услуг, оказываемых инсти-

ребности в организации проведения учебного процесса. Коллектив профессорско-преподавательского состава, сотрудников и студентов института понимают эти недостатки и принимают меры по устранению их в организации учебно-воспитательного процесса. В 2000 году институт переехал в новый учебный корпус гуманитарных факультетов ЯГУ. В связи с этим значительно укреплена материально-техническая база инсти-

та. Однако проблем в организации экономического образования много. Со временем необходимо перейти почти по всем специальнос-

тям на многоуровневую систему подготовки экономических кадров, а также ввес-

ти дистанционное обучение специалистов и учащихся общеобразовательных школ. Пока по специальности "Финансы и кредит" имеем многоуровневую систему подготовку специалистов. В 1999 году впервые приняли 10 выпускников Финансово-экономического колледжа (группа "казначейства") на

третий курс нашего института.
В перспективе необходимо создать "Единый экономический комплекс в подготовке высококвалифицированных экономистов" в республике.

# пишите статьи!

Компьютеры в промышленности, Elsevier Science journal. Специальный выпуск по программированию вычислений для промышленных применений.

В течение трех прошедших десятилетий мы наблюдаем прогресс в программировании вычислений, включая нечеткую логику, нейронные сети и генетические алгоритмы, а также эволюционные вычисления. Программирование вычислений успешно

применяется в промышленности в областях автоматического управления, распознавания образов, кластерного анализа и приближения функций. Главным

лижения функций. Главным на сегодняшний день являются применение программирования вычислений для современных промышленных систем и производственных процессов. Это - то самое место, где методы программирования вычислений могут доказать их потенциал. Главная

цель этого специального выпуска журнала "Компьютеры в промышленности" - применение программирования вычислений к

промышленным разработкам, связанными с одним или более элементами вычисления, управления и связи. Авторы приглашаются представить на рассмотрение оригинальные статьи по теоретическим и прикладным проблемам относительно программирования вычислений в промышленных целях. Диапазон рассматриваемых тем достагочно широк, включая САПР, управление и системы из-

целях. Диапазон рассматриваемых тем достагочно широк, включая САПР, управление и системы измерения, планирование производства, интеллектуальные работы, моделирование и методы оптимизации, новые инструменты программного обеспечения и их тестирование.

Важные крайние сроки

Подача: 1 января 2002 г. Предварительное принятие: 31 марта 2002 г. Принятие решения: 31 мая 2002 г. Финальная статья: 31 июля 2002 г. Дата публикации: в сентябре 2002 г.

Последний срок подачи статей - 1 января 2002 года. От авторов

требуется статья в приложенном MS Word файле, выполненном в шаблоне

www.elsevier.пl/locate/compind и присланном по электронной почте гостевому редактору по следующему адресу: spreitl@aut.utt.ro или rprecup@aut.utt.ro

Длина файла не должна быть больше 1 метра. Если это не так, то сожмите его .zip или .rar Пожалуйста включите ключевые слова, выдвигающие на первый план главную тему или темы вашей статьи.

От авторов также требуется одна напечатанная копия статьи авиапочтой, вместе с сопроводительным письмом на имя Главного Редактора по следующему адресу (с отметкой того, что статья посылается в специальный выпуск по программированию вычислений в промышленности):

Prof.dr.ir. Hans Wortmann

C/O dr. Nick Szirbik (Cil editorial manager),Eindhoven University of Technology, P.O.Box 513, Paviljoen D13, 5600 MB Eindhoven The Netherlands

#### В этом году отмечается 75-летие открытия первого высшего учебного заведения - педагоги-ческого института, 45-летие государственного университета, 40-летие создания кафедры "Экономической теории", 10-летие открытия первой экономической специальности и 5-летие первого выпуска по специальности "Менеджмент" в Финансово-экономическом институте

Это уже история.

Кафедра политической экономии университета создана на основании приказа министра высшего и среднего специального образования СССР от 7 июля 1960 года. Потом, в 1992 году, она была преобразована в кафедру экономической теории.

Экономические специальности в университете открыты совсем недавно. В 1991 году на базе геологоразведочного факультета ЯГУ была открыта специальность "Экономика и организация разведки и разработки месторождений полезных ископаемых". Первый выпуск специалистов по специальности "Менеджмент" состоялся пять лет тому назад

До 1993 года в ЯГУ функционировали две кафедры: общеуниверситетская кафедра "Экономической теории" (зав. кафедрой д.э.н, проакадемик РАСН, АСФ И.Е.Томский), кафедра "Экономики и управления производством" на геологоразведочном факультете ЯГУ (в первый год функционирования кафедры зав. кафедрой работал к.э.н, доцент К.М.Ермолаев, а с 1992 года зав. кафедрой стала к.э.н, доцент Н.Г. Чиряева). В 1992 году была открыта кафедра "Международных экономических отношений" (зав. кафедрой стала к.э.н, доцент Н.В.Охлопкова) на математическом факультете ЯГУ.

В 1993 году на базе перечисленных кафедр и других учебных, научных подразделений ЯГУ Указом Президента Республики Саха от 6 февраля 1993 года впервые был открыт экономический факультет уже по четырем специальностям: "Экономика и управление производством", "Мировая экономика", "Финансы и кредит" и "Экономика и социология труда". В целях реализации федеральных государственных образовательных стандартов высшего профессионального экономического образования и улучше-

В институте работает 4 научных студенческих кружка с охватом 120 студентов, в том числе "Проблемы экономической безопасности РС(Я) - научный руководитель, д.э.н, проэкономический институт ЯГУ. "Интернет". Сегодня "Интернет-

данного образовательного учреж-

дения было вызвано острейшей

потребностью республики в высо-

коквалифицированных кадрах в об-

ласти рыночной экономики, финан-

сово-инвестиционной деятельнос-

ти, банковского и страхового дела,

управления персоналом. В периол

становления рыночной модели эко-

номики актуальность проблемы

подготовки высококвалифициро-

ванных экономических кадров зна-

В последние годы в Якутии сло-

жилась достаточно развитая систе-

ма высшего и среднего специально-

го образования. Среди них ЯГУ, как

головной вуз республики, играет

важную роль в подготовке и пере-

подготовке высококвалифициро-

ванных специалистов-экономистов

в условиях становления рыночной

подготовки высококвалифициро-

ванных специалистов с высшим об-

разованием для экономических, на-

логовых органов, финансово-кре-

дитных учреждений, банков, предп-

риятий малого и среднего бизнеса

Указом президента РС(Я) от 12 мар-

та 1996 года Экономический инсти-

тут был преобразован в Финансово-

В целях дальнейшего улучшения

чительно возрастает.

модели экономики.

клуб" активизирует свою работу. Опубликовано 20 научных студенческих работ. Проведены 4 научные студенческие конференции (56 док-

## PRNGOTON OTE - NED



тута по учебной работе работали доцент, к.ф.н. А.Д. Бравин, доцент, к.ф.м.н В.В Максимов и в настоящее время работает доцент, к.с.н Л.Ю. Писарева. В период с 1993 по 1996 год в институте функционировали 4 выпускающие кафедры: кафедра "Социологии" (зав. кафедрой профессор, доктор философских наук В.С. Луковцев), кафедра "Финансы и кредит" (зав. кафедрой профессор, доктор экономических наук, академик РАСН, МАЛ, МАИЭС А.А. Попов), кафедра "Международных экономических отношений" (зав. кафедрой к.э.н., доцент Н.В. Охлопкова ), кафедра "Экономики и управления" (зав. кафедрой к.э.н., доцент Чиряева Н.Г), лицензированные для получения соответствующих специальностей ("Экономика и социология труда" - с двумя спецализация-"Экономика и организация социальной защиты населения"; "Финансы и кредит" - с двумя специализациями: "Налоги и налогообложение", "Банковское дело"; "Мировая экономика" - с двумя специализациями: "Международные валютно-кредитные отношения", "Экономика международного туризма; "Менеджмент" - с двумя специализациями: "Финансовый менеджмент".

Заместителями директора инсти-Управление персоналом",

программы 12 преподавателей ФЭИ прошли одномесячную стажировку в УАФ. В г.Якутске были проведены 3 серии семинаров профессоров УАФ для преподавателей ФЭИ и других

тельство") и одна общеуниверситетская федра "Экономической теории" (зав. кафедрой, доктор экономических наук, професакадемик PACH, Северно-Форума И.Е.Томский). 1996-1997

**учебном** году были открыты еще две кафедкафедра Экономики труда и социальных отношений" (зав. каф. доктор экономических наук, академик РАСН,

первый заместитель Председателя Правительства РС(Я) А.К.Акимов ) и 'Инвестиционной деятельности, банковского и страхового дела' (зав. кафедрой профессор, доктор экономических наук, академик Международной академии инвестиций и экономики строительства, депутат Государственного собрания "Ил Тумэн", Президент финансовой корпорации "САПИ" Ф.С. Тумусов).

В целях поднятия уровня преподавания экономических дисциплин, более углубленной интеграции учебного процесса с деятельностью экономических структур и расширения возможностей для специализаций по кафедрам "Экономики труда и социальных отношений" и "Финансы и кредит", кафедра "Инвестиционной деятельности, банковского и страхового дела" по численности стала одной из крупных в институте и за пять лет выросла до 11 штатных преподавателей

В первые годы функционирования этих малочисленных кафедр даже в институте не все понимали и поддерживали их открытие. И только потом поняли, что эти кафедры имеют большое практическое и перспективное значение в подготовке преподавательских кадров, специалистов и оказывают очень

большую помощь в организации учебного процесса, подборе преподавателей - совместителей из числа ведущих специалистов экономических структур, приобретении учебников, компьютеров и экономической

В 2000 году в соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта специальность "Экономика и социология труда" была изменена и открыта новая самостоятельная специальность 'Экономика труда" уже на базе существующей кафедры "Экономики труда и социальных отношений". Если не было бы этой кафедры с определенным опытом работы, то практически невозможно было бы открытия новой специальности "Экономика труда"

Приказом Министерства образования Российской Федерации от 23 марта 2001 года, нашему институту дано право ведения образовательной деятельности в сфере высшего профессионального образования по специальности "Управление персоналом" со сроком обучения 5 лет по очной форме обучения.

Эта специальность открыта на базе кафедры "Социология"

Студентам предоставляются широкие возможности выбора специальностей и специализаций, сочетания учебной, научной и практической работы в стенах нашего института. По своему желанию студенты могут выбирать специализации, иностранные языки, отдельные предметы и получить соответствующую квалификацию.

В последние годы усиливается интеграция высшего образования и фундаментальной науки. Основная наша цель - это поиск оптимальных путей развития и интеграции науки, профессионального образования в контексте изменяющейся парадигмы развития цивилизации на Севере. Идет интенсивный процесс формирования научно-образовательного потенциала, подготовки профессорско-преподавательского состава и научных кадров Финансовоэкономического института ЯГУ. Потребность в экономических кадрах с каждым годом растет. Ежегодно на одно плановое место почти по всем специальностям нашего института приходится по 4-5 абитуриентов. Качественный состав абитуриентов с каждым годом улучшается. В 1999 году на 100 плановых мест было подано заявлений от 42 медалистов.

мирования предприятий.

К работе социологической лаборатории ФЭИ ЯГУ активно привлекаются студенты в качестве анкетеров. Последнее исследование было

экономические ситуации, тесты, предлагается проработка государственных, правительственных актов.

Контроль за СРС осуществляется в аудиторное время и в рамках рей-

фессор, академик РАСЫ, МАЛ А.А. Попов, "Введение в специальность Финансы и кредит""- научные руководители- старший преподаватель Л.Е. Ушницская, старший преподаватель Т.Г. Козулина, "Менеджер" руководитель старший преподаватель кафедры "Экономика и управление" Д.В. Филиппов. "Молодой экономист" - объединение молодых ученых и студентов ФЭП, рук. пред-седатель СМУИС ФЭИ - Степанов И.В. По студенческой инициативе, в рамках работы данных кружков, были проведены научные конференции и встречи с министрами и с председателем Правительства РС(Я) В. М. Власовым по проблемам развития экономики РС(Я); межвувская конференция студентов: "Социальные проблемы молодежи и пути их решения" (Организаторы - клуб социологов "ALTER EGO" и отдел по делам молодежи и спорта администрации г.Якутска); проведена научно-практическая конференция ФЭИ: "Пути выхода из социальноэкономического кризиса: региональные аспекты" и по итогам конференции подготовлен и издан сборник трудов студентов и молодых ученых ФЭИ ЯГУ. Постоянно проводятся конкурсы на лучшую курсовую работу в ФЭИ ЯГУ.
В конце 1997 г. сформировалась

группа молодых ученых-студентов старших курсов и молодых специалистов, интересующихся возможностями доступа научной информации в глобальную сеть

ладов студентов всех специальностей 2-5 курсов). Сделано 43 доклада на общечниверситетских ежегодных студенческих конференциях (премировано 8 докладов). 6 студентов выступали с докладами на научных конференциях в Якутске, Хабаровске, Новосибирске, Москве. 4 студента стали лауреатами и призерами международных конференций в г. Якутске под эгидой Северного Форума и Сеуле (Южная Корея) в рамках Форума "Лидеры XXI века", в Малайзии на конференции "Молодежь за мир и безопасность". Более 40 студентов на контрактной и договорной основе привлекались к проведению целевых научно-исследовательских работ. Студентка гр. JC1-95 Е.А.Васильева приняла участие в V юбилейной сессии Лиги "Женщины-ученые Якутии" и опубликовала тезисы доклада на тему: "Социологические методы в управлении персоналом" (Якутск, 2000 г.); Студент 5 курса ФК-96 М.Д.Гаврильев участвовал в "Летней школе для студентов старших курсов экономических специальностей" в Туле, 2000 г. Свыше 30 выпускников получили рекомендации в аспирантуру при защите выпускных квалификационных работ.

В период с 1995 по 1996 годы ФЭИ ЯГУ участвовал в программе сотрудничества со Школой Менеджмента Университета Аляски Фэрбенкс (УАФ) по проекту институционального партнерства, финансируемой TREX/USAID. В рамках этой

учебных заведений. По итогам работы семинаров 29 преподавателей получили 68 сертификатов по таким основным экономическим дисциплинам, как "Маркетинг", "Бухгалтерский учет", "Управленческий учет", Управление персоналом", "Стратегия корпораций", "Производственный менеджмент", "Информационные системы менеджмента", "Управление общественным сектором", "Менеджмент туризма", "Правовое обеспечение бизнеса". Пять преподавателей получили сертификаты о соответствии уровня преподавания ими таких дисциплин, как "Управление персоналом", "Финансовый менеджмент", "Стратегия корпораций", "Информационные "Финансистемы менеджмента, "Экономикс" требованиям, предъявляемым в американских университетах, аккредитированных в AACSB (Американской ассоциации колледжей и школ бизнеса). В 1997 г. 10 молодых преподава-

телей всех кафедо нашего института прошли курсы повышения квалификации по экономическим дисциплинам, организованные Фондом "Евразия". Получили диплом магистров в США 4 выпускника ФЭИ ЯГУ. Проходит обучение старший преподаватель А.П., В 1998 г. кафедрами "Финансы и кредит" (Бурцев Н.Н.) и "Социология" (Писарева Л.Ю.) был выигран грант Фонда "Евразия" для реализации программы института Всемирного банка по методике и технологии решения задач рефорпосвящено теме: "Молодежь и вредные привычки". Доклад А.Конс-"Молодежь и тантинова по результатам исследования, представленный на конференции "Интеграция молодых", организованной Академией "Шаг в будущее" (15-16 декабря 1999 г.) завоевал 1 место. Органы МВД и отдел молодежи администрации г. Якутска заинтересованы в дальнейшем использовании информации и рекомендаций сообщения о своей рабо-

Мы уделяем большое значение самостоятельной работе студентов. В новом учебном корпусе все кафедры института имеют хорошо оформленные, оборудованные учебно-методические кабинеты, где постоянно проводятся индивидуальные занятия, консультации, беседы со студентами не только нашего института, но и из других институтов и факультетов ЯГУ. Все кабинеты имеют свои учебники, учебные и наглядные пособия, технические средства, газеты и специальные журналы. Поэтому во всех учебных кабинетах института студенты имеют возможность поработать с имеюшейся периодической печатью и учебно-методическими разработками преподавателей.

Для СРС разработаны темы рефератов, контрольных работ и докладов с указанием основной и дополнительной литературы, имеется перечень тем, изучаемых самостоятельно, предлагаются задачи, экономические расчеты, конкретные

тинговой системы контроля. На кафедрах ведется работа по уточнению содержания СРС, ее форм, а также контроля за ней. В качестве основных предложений по активизации СРС кафедры называют проведение экскурсий по библиотекам города для 1 и 2 курсов, официальное утверждение консультаций в библиотеках города, закрепление в расписании консультаций преподавателей по СРС с 1 по 3 курс, введение в учебные планы всех специальностей спецкурс "Введение в специальность'

Следует отметить наметившийся перелом в организации баз для прохождения производственных и преддипломных практик. Практически все крупные предприятия города и республики охотно принимают студентов старших курсов ФЭИ в качестве практикантов. Студенты также стремятся подобрать для себя место прохождения практики, связанное с их будущим трудоустройством и не желают использовать летнее время не по назначению, заменив практику другими видами ра-

Это подчеркивает целеустремленность студентов к приобретению практических навыков. Кафедры способствуют прохождению данных видов практик, составляя договора с предприятиями, организуя медосмотры, разрабатывая методические руководства для прохождения прак-

## MOHEMHOFY - OBO BCEM

#### Студенты с нашего ФЭИ

Студентам нравится учиться, и особенно - учебная программа, сама система подготовки и переподготовки высококвалифицированных специалистов на базе нашего института. Многие студенты из других центральных вузов переводятся в наш институт, поэтому все группы переполнены, численность студентов доходит до 35-36 человек в каждой группе. Однако это ненормальное каждой группе. Однако это ненормальное изпение в организации учебного процесса компенсируется огромным желанием "переводных" студентов учиться в нашем институте.

В нашем институте студенты учатся использовать информационные технологии, модели экономических процессов и математический инструментарий для анализа и решения актуальных экономических проблем. В процессе учебы студенты приобретают опыт практической работы. Это преимущественно обеспечивается не только проведением производственной практики, а переводом студентов с третьего курса на вторую смену и обязательным привлечением их к практической работе в системе экономической структуры РС(Я). Эта форма обучения студентов, начатая почти с момента открытия института, в наших условиях оправдывается. Кроме того, студенты приобретают навыки в научно-исследовательской работе - ребят привлекают к различным научным кружкам, а также к научно-исследовательской работе в составе временных творческих групп под руководством ведущих докторов наук и профессоров института.

Первый выпуск специалистов в ФЭ́И ЯГУ состоялся в 1996 г. по специальности "Менеджмент", в 1997 г - "Мировая экономика". Первый выпуск по всем четырем специальностям ФЭИ состоялся в 1998 г. В год юбилейный отрадно отметить, что Финансовожономический институт ЯГУ достойно решает задачи подготовки для РС(Я) квалифицированных специалистов с высшим экономическим образованием, соответствующим государственным образовательным стандартам.

Решением Совета Ассоциации Бизнесобразования от 25 апреля 1999 года ФЭИ ЯГУ является членом Российской Академии Бизнес-образования.

#### Слова любви и благодарности

Мы очень признательны своим прилежным студентам, высококвалифицированным преподавателям, ректорату, директорам институтов, деканам ЯГУ, которые реально помогли в становлении нашего института. Институт состоялся благодаря помощи и поддержки Правительства РС(Я) и ректората ЯГУ. У истоков открытия экономических специальностей в нашем университете и в. становлении института стояли Председатель Палаты Государственного Собрания (Ил Тумэн), член корреспондент РАН, академик Академии наук РС(Я), доктор технических наук, профессор, бывший ректор университета Василий Васильевич Филиппов, академик Академии наук РС(Я), доктор исторических наук, профессор, ректор ЯГУ Анатолий Николаевич Алексеев.

Одним из важнейших критериев эффективности воспитательной работы является показатель правонарушений со стороны студентов. За первое полугодие было привлечено к административной ответственности три студента ФЭИ. По фактам правонарушений организуется комиссия с привлечением заведующих кафедрами, кураторов, зам. директора по воспитательной работе и учебной части Н.И Петровой и Л.Ю. Писаревой.

По инициативе кафедры педиатрии Медицинского института ЯГУ организуется работа по проведению лекций по профилактике и пропаганде здорового образа жизни (Проведена беседа о вреде курения, алкоголя, наркомании). Оформлен стенд по валеологии. Активизируется участие студентов и преподавателей ФЭИ в традиционных общегородских оздоровительных забегах. Ежегодно проводится шефская работа студентов старших курсов над первокурсника-

В институте уделяется особое совершенствованию знаний иностранных языков: немецкого, французского, китайского, японского, обращается внимание на развитие

#### Что новенького?

В учебные планы специальностей ФЭИ введены курсы, нацеленные на приобретение навыков использования информационных технологий в будущей практической работе. Помимо определенных государственным образовательным стандартом курсов "информатики" и "информационных технологий в управлении", читаются такие курсы, как "математическое моделирование экономических систем", "математические методы исследования экономики", "электронная коммерция и Интернет-маркетинг в туристическом бизнесе". "автоматизированная обработка налоговой информации". Кроме того, специализированные программы (Серия программ "1С-Бухгалтерия", "Бухучет от А до Я", "Финансовый анализ", "Никсдорф-Карл", "Никсдорф-Дельта", "Project Expert", "Project Market" и т. д.) используются при чтении таких курсов, как "Бухгалтерский учет", "Ценообразование", "Микро и макроэкономика", "Анализ и моделирование трудовых показателей", "Финансовый менеджмент". Планируется внедрение компьютерных обучающих программ в курсы "экономика предприятия", "маркетинг'

В последние два года ведем обучение студентов на базе высшего образования по специальностям: "Финансы и кредит" и "Менеджмент организации". По учебному плану студентам предлагается широкий выбор предметов. В целом программа обучения содержит курсы промежуточного и продвинутого уровня, некоторые из них вполне соответствуют уровню подготовки магистров.

ФЭИ ЯГУ осуществляет переподготовку управленческих кадров в соответствии с Федеральной Программой подготовки управленческих кадров для народного хозяйства РС(Я). Было выпушено 45 специалистов. Они представляют, в основном, среднее управленческое звено таких компаний, как АК "АЛРОСА", "Сахателеком", "Сапи-диам", Якутский хлебокомбинат, ФПК "Сахазолото", ГУП "Аэропорт Якутск", "Фалько-пейджинг", рекламное агентство "ВДВ-мастер" Якутский республиканский комитет общества Красного Креста. Все они включены в банк данных по возможным зарубежным стажировкам, соответствующим их профессиональной ориентации. Набор на 1999-2000 учебный год показал престижность участия в данной Программе. Собеседование выдержало 32 человека, из них 28 пожелало проходить переподготовку на базе ФЭИ ЯГУ. По качественному составу данный контингент слушателей отличается большим опытом работы в экономических структурах в рамках крупных акционерных и коммерческих структур региона. Кроме того, свыше 20 слушателей проходили обучение за рубежом.

В 2001 году все кафедры института обновили учебные программы по всем специальностям и рабочие программы всех курсов.

Региональные компоненты представлены такими дисциплинами, как "Экономика РС(Я)", "История РС(Я)", "Региональная экономика", "Формирование политической элиты РС(Я)", "Социальная политика", "Социальное развитие регионов Севера", "Социальное партнерство". Кроме того, рабочие программы таких

курсов, как "Социология", "Культурология", "Экономика предприятия", "Экономика природопользования", "Менеджмент в малом бизнесе", "Экономика труда", "Политика доходов и заработной платы", "Страхование", "Государственное регулирование экономики и экономическая политика", "Охрана труда", "Нормирование труда" составлены с учетом особенностей социально-экономической ситуации в регионе. Анализ тематики дипломных работ студентов также показывает их связь с актуальными проблемами региональной экономики, т.к. большинство из них выполняется с целью решения конкретных производственных задач.

Ежегодно текущая аттестация студентов всегда проводится в форме рейтинговой системы контроля остаточных знаний. Механизм рейтинговой оценки находит свое отражение в рабочих программах курсов в разделе: "Структура учебной деятельности студентов". Структура дисциплин по выбору и факультативных дисциплин обновляется ежегодно и утверждается на основе пожеланий большинства студентов. Курсами по выбору являются дисциплины, предлагаемые к чтению смежными кафедрами.



M IMPHI MITPHIN NICE ATOGA , NICE IN MITPHIN NICE AT THE NICE AT T

изучение курса, развивающего навыки аудирования, конспектирования, разговорной речи и усвоения специальной экономической лексики. 80% студентов института изучают английский язык, поэтому интенсивное изучение курса помогает студентам воспринимать лекции преподавателей и выступления иностранных профессоров. осваивать большие объемы англоязычной литературы, общаться, выполнять домашние задания на языке с первого года обучения. С участием кафедры иностранных языков (зав. кафедрой, к.ф.н, доцент Н.Н.Алексеева) проводятся ежегодные весенние соревнования команд студентов всех технических и естественно-научных специальностей по знанию иностранных языков, где

команда студентов ФЭИ часто выходит победителем

Ежегодно по инициативе учебной части ФЭИ ЯГУ проводится институтский конкурс на "Лучшего профессора", "Лучшего преподавателя", "Лучшего сотрудника", "Лучшего руководителя". Победителями стали д.э.н, профессор А.А. Попов, старшие преподаватели Т.Г. Козулина, Л.Н.Ковальчук, И.Л.Ем, заведующие кабинетами А.А. Антропова, Л.С. Иванова.

В настоящее время ФЭИ ЯГУ выступает в качестве Регионального центра по проведению финальных соревнований команд республики по деловой компьютерной игре "Дельта", рекомендованной министерством общего и профессионального образования



Информационные технологии

Программно-информационное обеспечение учебного процесса по специальности "Менеджмент" - это компьютерная деловая игра "Дельта", используемая в процессе обучения по всем специальностям, как система имитационного моделирования управления предприятием; применяется система "Олимп" для проведения комплексного тестирования студентов.

По специальности "Экономика труда" - компьютерная программа "SPSI", используемая для статистической обработки социологической информации, компьютерная программа "COMP" для разработки мотивирующей системы компенсаций по курсу: "Управление персоналом". По специальности: "Финансы и кредит" используется прикладная обучающая программа "Project expert" и "Alt-invest1.

На кафедре "Экономики и управления" всеми преподавателями разработаны учебно-методические комплексы. Опубликовано 9 учебно-методических разработок, 16 находится в печати. Широко применяется рейтинговая система контроля знаний студентов. В качестве обучающего метода применяется метод "анализа конкретных ситуаций". Кроме того, используются методы работы малыми группами.

К основным видам самостоятельной работы студентов относится выполнение письменных практических заданий, направленных на отработку теоретического материала, самостоятельное решение практических задач, подготовка рефератов и докладов. Внедряются такие новые формы обучения, как использование программных обучающих систем 1С: бухгалтерия, применяется мультимедиа-проектор в качестве современного ТСО. Самостоятельная работа студентов организуется как самостоятельное решение задач по соответствующим курсам.

На фото: ректор ЯГУ А.Н.Алексеев сажает деревца у нового корпуса.

РФ для внедрения в учебный процесс экономических вузов. С 1998 г. проведено три финала, а также организованы отборочные соревнования с вовлечением всех высших и средних специальных заведений, имеющих экономический профиль.

В качестве награды за организацию соревнований ФЭИ получил дополнительное компьютерное оборудование и оргтехнику. В данное время данная программа применяется в учебном процессе. Проводятся внутренние соревнования между командами специальностей ФЭИ. В данном учебном году были организованы соревнования между командами всех групп ФЭИ.

Студенты ФЭИ живут активной студенческой жизнью. Особенно отрадно отметить, что они составляют основу команды общеуниверситетского клуба веселых и находчивых. Этот клуб в последние годы занимал призовые места на конкурсах КВН в Сочи, а также в этом году занял первое место по Дальневосточному и Сибирскому регионам. Наши студенты участвовали в конкурсе "Самый женственный факультет", где заняли I место, "Самый мужественный факультет" - II место.

## научная работа

Заместителем директора ФЭИ по науке работает доктор экономических наук, доцент Н.В. Бекетов. С самых первых лет образования института на всех кафедрах были организованы научно-исследовательские подразделения в форме научно-общественных лабораторий или временных творческих исследовательских групп, проводивших изыскания по широкому спектру актуальных проблем социально- экономического развития РС(Я) в условиях перехода к рыночной экономике.

В этот период становления института, прежде всего, необходимо отметить активную научно-организаторскую работу, проводившуюся на кафедре "Экономическая теория", которую возглавляет профессор, д.э.н., академик Российсой академии социальных наук и Леждународной академии Северного Форума -Томский Иннокентий Егорович, автор свыше 300 научных работ.

Разработкой и внедрением результатов НИР, связанных с тематикой подготавливаемых к защите докторских диссертаций в 1994-95 г.г. занимались ведущие специалисты института: А.К.Акимов, В.С. Луковцев, Р.А. Кузьмина (кафедра 'Социологии" ), Ф.С.Тумусов (кафедра "Инвестиционной деятельности, банковского и страхового дела"), Н.В. Охлопкова, Н.В. Бекетов, И.Д. Егоров, М.Е. Тарасов ( кафедра "Международных экономических отношений").

В результате проводившихся научно-исследовательских работ в институте сформировалось специализированное исследовательское направление, охватывающее широкий спектр проблем развития экономики РС(Я) в условиях рынка, проблемы жизнеобеспечения населения на северо-востоке страны, экономической безопасности населения, территориальной организации и размещения производительных сил экономических районов республики, согласно которому со второй половины 90-х годов и по настоящее время осуществляется разработка тематических планов НИР ФЭИ ЯГУ.

В первые годы развития института были начаты инициативные исследования на всех четырех кафедрах, перечень разрабатываемых тем которых (по 8 научным направлениям), в целом, соответствовал основному профилю и специализации учебно-методической и научно-исследовательской деятельности. В соответствии с профилизацией научно-методической подготовки квалифицированных специалистов кафедре экономики и социологии труда была передана социологическая лаборатория ЯГУ, значительно способствовавшая повышению теоретического и научного уровня проводившихся исследований в институте. В ФЭИ в 1993-95 гг. осуществлялась интенсивная подготовка высококвалифицированных научно-педагогических кадров через систему аспирантуры и магистратуры. За это время было защищено 5 кандидатских и 1 докторская диссертация. Было опубликовано свыше 70 научных работ из них 12 монографий, 65 статей в научных сборниках и журналах.

В современный период учебнонаучный комплекс ФЭИ представляет собой достаточно сформировавшуюся систему, интегрированную в инновационный научно-исследовательский комплекс ЯГУ.

Научно-исследовательская деятельность представлена исследованиями ученых института по ряду республиканских и региональных программ, научными проектами: "Предпринимательство и заня-"Развитие малого и среднего бизнеса", "СовершенствоРегионального науковедения ЯГУ, сотрудничающая с научно-инновационными центрами РФ и РС(Я).

В научно-исследовательской и учебно-методической деяло освоено в 1999-2000 более 180 тыс. руб., запланированных НИР (29% всего объема научных работ), а также финансируемых из респуб-

ликанского бюджета научно-технических программ на сумму более 213 тыс. руб. и хоздоговорных НИР прикладного характера с годовым объемом финансирования свыше 158 тыс. руб.

Наличие в ФЭИ квалифицированного профессорско-преподавательского состава послужило основой того, что институт стал од-

ним из ведущих разра-

вание системы управления Эксперт мирового банка дает лекции.

конференции. Сотрудники института за 5 последних лет участвовали более чем в 200 конференциях, в т.ч. в 90 международных, а также в 12 научно-технических выставках с представлением экспонатов.

экономикой РС (Я)

на основе рыночно-

го регулирования".

представлен рядом

международных

программ и иссле-

довательских гран-

тов. На базе ФЭИ

ежегодно прово-

дятся республика-

нские и универси-

тетские научные,

научно-практические и научно-

методические

также

Институт

Во время семинаров в Нерюнгри.

Высокая квалификация, научнометодическая активность профессорско-преподавательского состава позволяют обеспечивать учебный процесс учебниками и научно-методическими разработками, подготовленными преподавателями института и опубликованными издательством ЯГУ. Активно развивается сотрудничество с университетами, научными учреждениями и фирмами различных стран. На стажировку с 1996 г. за рубеж выезжало 37 преподавателей, аспирантов и докторантов

Студенты активно привлекаются к научным исследованиям кафедр. Результаты их работ выносятся на внутри и межвузовские конкурсы, а также всероссийские туры конкурсов. В ФЭИ систематически ежегодно проводятся студенческие научные конференции. В институте первым в РС (Я) был создан учебно-коммерческим банк (вузбанк), призванный обеспечить, наряду с теоретической, интенсивную научно-исследовательскую и практическую деятельность в области подготовки специалистов финансового направления.

В составе научно-исследовательского комплекса ФЭИ функционируют: научно-консультационная, некоммерческая лаборатория, образованная на основе гранта Международного фонда "Евразия"; Социологическая лаборатория, в которой разрабатывается широкий перечень федеральных и целевых программ и тем по заданию Президента РС(Я) и Правительства республики; лаборатория

тельности ФЭИ реализуется принцип непрерывной гуманитарной подготовки в контексте мирового социально-гуманитарного знания, представленного разнообразными научными школами, направлениями и концепциями.

ФЭИ участвует в разработке Республиканской программы реструктуризации и оздоровления экономической деятельности предприятий региона. Совместно с Институтом социальных проблем труда АН РС(Я) ведется разработка концепций и программ перспективного социально-экономического развития РС(Я). ФЭИ является координатором и основным разработчиком государственной концепции РС(Я) по исследованию проблем бедности и обеспечения экономической безопасности населения. Социологическая лаборатория является ведущим разработчиком Президентской программы по исследованию проблем развития семейной экономики.

Ежегодно в среднем с 1996 г. профессорско-преподавательским составом и сотрудниками ФЭИ публикуется более 50 наименований печатной продукции общим объемом свыше 400 печатных листов. Ежегодный объем финансирования НИР в ФЭИ составляет более 630 тыс. руб. Развитие научно-образовательного комплекса наиболее наглядно представляется в функционировании исследовательских и временных творческих групп на специализированных кафедрах института, связанных с выполнением федеральных целевых (фундаментальных) научноисследовательских работ в облассоциально-экономического анализа и прогнозирования развития производственных комплексов региона, в результате которых быботчиков в РС(Я) ряда научно-теоретических направлений в области отраслевых экономических исследований (Теоретических проблем обеспечения экономической безопасности; Теоретических проблем формирования рынка труда. Оптимизации занятости молодежи; Методологических проблем формирования конкурентной среды в экономике регионов Севера; Экономики науки и прикладно-

го науковедения). По ряду из обозначенных направлений научных исследований в последние годы происходит интенсивное формирование творческих неформальных групп и исследовательских коллективов, которые в перспективе могут явиться основой образования и развития институциональных профессиональных объединений ученых и академических научных школ.

ближайшие годы в связи с увеличением темпов роста послевузовской профессиональной подготовки высококвалифицированных кадров и специалистов высшей квалификации стоит задача открытия специализированного совета по защите диссертаций по целому ряду экономических специальностей.

В составе научно-исследовательского комплекса ФЭИ предстоит открыть специализированное подразделение инновационного типа (на базе технологического парка ЯГУ), использующее различные формы предоставления научно-консультационных, информационно-консалтинговых услуг, выполняемых на коммерческо-договорной основе. Имеющиеся научные разработки и научно-методический потенциал, высококвалифицированный преподавательский состав позволяют институту стать основным координатором, разрабатываемых государственных целевых программ, связанных с исследованием социально-экономических проблем региона

За последние годы опубликовано в специальных изданиях 169 научных работ преподавателей всех кафедр ФЭИ ЯГУ, из них 15 монографий, 79 статей в сборниках научных трудов и специализированных журналах, в том числе 11 статей в центральных изданиях РФ, 75 тезисов докладов на конференциях, в том числе 3-х международных, 12-ти Всероссийских, 60-ти республиканских. В 1994 г. был выигран грант Фонда Фулбрайт (США) зав. кафедрой МЭО Охлопковой Н.В., на основе которого проведено научное исследование в США по теме докторской диссертации и подготовлен отчет: "Сравнительный анализ комплексного развития регионов с проживанием коренных народов". Основная профилирующая тема научно-исследовательской работы института: "Проблемы и перспективы социально-экономического развития РС(Я)". Она разрабатывается в соответствии с интересами временных научно-творческих групп, формируемых на кафедрах института, и с запросами головных организаций-заказчиков.

В рамках тем научных исследований сформирована первичная база данных (статистических и социологических информации) для последующего расчета показателей и критериев оценки уровня жизни населения. Результаты опубликованы в печати. Разработана методика проведения социологического опроса по оценке профессиональной структуры и социальной классификации рынка труда. Методика апробирована на кафедре "Региональной и муниципальной экономики" Уральского государственного экономического университета и используется для сравнительного анализа и социально-политического мониторинга регионов российского и зарубежного Севера. Разработаны программа и концепция социально-политического прогнозирования ситуаций в регионах РС(Я) Преподаватели ФЭИ приняли

участие в 7 международных (в том числе под эгидой МОТ: Проблемы занятости в условиях Крайнего Севера) и 18 всероссийских и 31 республиканской конференциях, участвовали в подготовке и издании специального выпуска научнопублицистического журнала "Экономическая жизнь Дальнего Востока", 1996, №1. В институте работает одна научно-исследовательская лаборатория "Социальных исследований" (руководитель У.С.Борисова). Было подготовлено 8 отчетов для Правительства РС(Я) Администрации Президента РС(Я) по материалам панельного мониторингового исследования "Международные отношения: власть и политика", 1 отчет для Лиги "Женщины - ученые Якутии" по материалам исследования "Политика занятости женщин г. Якутска". Лаборатория выступает одновременно в качестве базы для проведения практических занятий по "Прикладной социологии", "Экономике и социологии труда", "Социологии труда" для студентов специальности "Экономика и социология труда". Разработана анкета и начата работа по изучению проблем семейной экономики.

МЕРОПРИЯТИЯ ИЛИ

НАПРАВЛЕНИЯ РАЗДУМИЙ,

которые могут способствовать пробуждению

активности студентов в предаверии выборов

шениях общепланетарные про-

цессы выдвигают на первый план

ответственность, честность, ком-

• 2. Наша республика обладает

обширными ресурсами, как при-

родными, так и интеллектуально-

духовными. Имеются огромная

территория, обширные запасы

полезных ископаемых, а также

по-настоящему умные и честные

люди. На современном этапе раз-

вития республики исключительно

важно, чтобы её возглавил чело-

век умный и честный, способный

задать правильные ориентиры

для продвижения во всех сферах

современной жизни. И тогда по-

многим параметрам своего раз-

вития (в образовании, науке, по

уровню жизни) республика смо-

петентность.

#### 1. Развитие человечества в настоящее время достигло этапа, характеризуемого тесной переплетенностью всех его взаимодействий в окружающем мире. В самом деле, процессы, происходящие в политике, экономике, социальных отношениях влияют на неживую природу, а та, в свою очередь, влияет на них. Так, например, биосфера имеет две основные стратегии: "г" и "К". Первая предполагает бурное расширение, короткую продолжительность жизни, наращивание ресурсов, освоение вариантов развития, создание новых структур. Вторая предполагает низкий темп расширения, долгую жизнь - биосфера стремится выявить здесь устойчивые состояния и стабилизироваться в их пределах. Первой стратегии присущ поиск нового, невзирая на опасности и возможные жертвы. Вторая стратегия предполагает защиту системы от негативных воздействий, сохранение оптимальных структур.

мится защититься от разрушительных процессов как в неживой 23 марта 2001 года в Якутском

В настоящее время многое го-

ворит о том, что имеет место стратегия "К". Биосфера стре-

лений, Вас и Вашу семью, Ваших коллег. Восхишены Вашим гражданским подвигом!", а В.И Жижин

природе, так и во взаимодействи-

ях с человечеством. На глазах на-

бирают силу тенденции проти-

востояния терроризму, наркобиз-

несу, коррупции. Все новые и но-

вые государства, регионы, груп-

пы людей очищаются от нездоро-

вых тенденций, вступая на путь

оптимизации и укрепления суще-

ствующих природных и общест-

венных систем. Все процессы,

происходящие в природе и обще-

стве, направляют развитие нашей

республики к большей прозрач-

ности (в использовании бюджета,

фондов), выдвижению людей, ко-

торые не принимали активного

участия в так называемой прива-

тизации и других негативных про-

цессах девяностых годов прош-

лого века. В общественных отно-

этот музей.

Алексеев с Музея археологии выделил пять стеллажей итальянского производства. И студенты Мировой экономики -01 писали: "Мы

3. Мир становится все сложнее и сложнее, его динамичность увеличивается буквально на глазах. Новый президент республики должен быть таким же активным и

жет выйти на лучшие мировые по-

казатели.

динамичным. Он должен быть гибким, но обладать, в то же время, твердыми принципами. Это может получиться только тогда, когда человек имеет за плечами школу жизни, интеллекта, борьбы и побед. Когда он полон желания работать на благо своего народа и искренне верит в свой успех.

4. Активным должен быть не только президент, активным должны быть и сами студенты. Неотъемлемым качеством специалиста будущего являются не

стремление "во всем дойти до самой сути". В молодости у человека острый мозг, хорошая память, стремление все знать. Нужно обязательно подумать над программами, постарыться отличить вымыслы от правды, подумать о будущем республики. Выборы тоже могут стать областью дерзаний.

5. Современный мир уже приобрел такое устройство, что глобальное и национальное, общественное и личностное стали взаимодополнительными понятиями, то есть одно не может без другого и, только помогая друг другу, эти понятия могут привести к консенсусу и гармонии в человеческих отношениях. Японцы говорят, что национальная идея - это глобальные проблемы, примененные к особенностям их страны. Выбирая путь для развития республики, необходимо иметь в виду такие отношения со всеми другими народами и странами, в которых мы могли бы найти свое незаменимое место и предопределение.

> н.н.кожевников, профессор кафедры философик

госуниверситете открыт первый в России нумизматический музей. В этом отношении ЯГУ стал лидером этого важного дела. Он оснопользу живущих и будущих покодобавил слова пожеланий: "Размечту, чтобы смотрели ваши дети

Музей имеет огромное эстетическое значение, он имеет замечательное помещение, стеллажи

наш музей, то это говорит о росте культурного уровня нашего народа. Дополняя Слепцову, посетительница музея О.Н.Корнилова тоже писала: "Выражаю искрен-

## очень благодарны всем тем, кто НУМИЗМАТИЧЕСКИИ МУЗ

ван на моей личной коллекции монет и бумажных денег всего мира, собранной в течение 43 лет. Я был членом Ленинградского, Московского нумизматических обществ. Собирал в период аспирантуры, докторатуры и четырех полугодовых курсов преподавателей общественных наук в Московском, Уральском и Новосибирском университетах. Частный характер музея оформлен Договором с ректором университета А.Н.Алексеевым, составленным юристом университета. Я в университете работаю с 1957 г., был его первым аспирантом на кафедре политической экономии Ленинградского университета. У меня был большой выбор, где создать музей.

На днях музей посетила доцент Новосибирского университета Г.Г. Дубровина, познакомилась с экспонатами и сказала, что она подарит мне хорошую идею. Она сказала: "Ваш музей - это почин



значения. Ваш якутский универсиблагодаря Вашему музею. Для этого нужно выйти на отдельную страницу интернета на иностранном и русском языках и соединить Вас со всем миром. Желаю Вам лично здоровья, а музею мировой славы.'

Спасибо Галине Григорьевне за такие ценнейшие советы и мы постепенно воспользуемся этими советами. Музей имеет экспонаты со всех стран и континентов мира и он имеет мировое значение.

В день открытия музея проректор университета В.П. Игнатьев и А.А. Федоров первыми оставили такую запись: "Уважаемый Николай Ильич! Благодарим за многолетний целенаправленный труд на

вития экспозиции, удачи сотруд-

никам, знаний - студентам". А студенты-экономисты и других специальностей действительно восполняют свои знания. Они трогательно благодарны и с большим пониманием осматривают коллеции музея. Студентка 2 курса А.В. Григорьева написала: "Уважаемый Николай Ильич! Я Вам очень благодарна за открытие этого музея. Так как я в детстве мечтала увидеть все деньги мира в одном месте. Большое вам спасибо, моя мечта осуществилась. Это очень ценный вклад в наше общество, так как в нем содержится огромное количество информации. Будьте здоровы!" Студенты группы "Мировая экономика 2000" записали: "Мы посетили "новоиспеченный музей. Тут все всё смотрят, обмениваются мнениями. Да, они правы: тут много интересного для обсуждения. Для пополнения своего "банка" зна ний." Они выразили желание познакомиться с деньгами Африки, и мы в октябре это выполнили. Пожалуйста, приходите и посмотрите. "Я, Николаева Лена, студентка 3 курса группы ФК-98-1 ФЭИ, посетила Нумизматический музей. Мне было очень интересно увидеть деньги России, начиная с 18 века. Уникальная коллекция бумажных банкнот и монет собрана этом музее. Все предоставлен с подробными комментариями и гид очень хороший (все объясняет подробно)." Это написано 5 мая.

А 18 мая студенты заочного отделения писали: "Мы посетили этот прекрасный музей. Мы были очень обрадованы, что в нашей республике открылся подобный музей. Нам всем было очень интересно, и мы от всей души желаем этому музею дальнейшего процветания, пополнения новыми экспонатами. Большое спасибо основателю музея Н.И. Попову за интересный и подробный рассказ. Надеемся, что и наши дети будут приходить в музей и смотреть все собранные вами экспонаты." Мы постараемся осуществить вашу

как в лучших ювелирных магазинах и хорошо оформлен по дизайну. Кроме того, на деньгах всего мира отражаются лучшие достижения графического искусства, экзотика и исторические особенности каждой страны. На это обратила внимание студентка 3 курса заочного отделения И. Берушашвили: "Посещение музея было для меня большим открытием. Этот музей без ложной скромности можно поставить по уровню, красоте, и многообразию даже выше картинной галереи любого города. Мой приезд в Якутск Николай Ильич сделал очень интересным и незабываемым. Огромное вам спасибо!",

Студенты первого курса среди них много медалистов, выглядят красиво, скромно, любопытны и полны желания учиться хорошо. Дай Бог им хороших и многознающих преподавателей. Вот, они 8 августа написали: "Мы, студентки 1 курса, побывали в нумизматическом музее, были очень удивлены большой коллекцией монет, редчайшие монеты всего мира собраны здесь, нас ознакомил со своей коллекцией Николай Ильич и приглашал в ходе учебы чаще посещать музей. Было очень интересно и мы еще раз зайдем сюда". Этими словами должен гордиться Якутский госуниверситет, произне имеют даже центральные уни-

12 студентов группы ЭиСТ-98 в апреле записали: "Выражаем благодарность за открытие нумизматического музея. Этот музей поможет нам изучать экономические дисциплины". Действительно, музей - источник самых неожиданных идей и открытий. Например, таких: изготовление монет из алюминия сэкономит более редкие и дорогие металлы. А благодарность открытия музея я отношу также и ректору А.Н. Алексееву, с которым я работал пять месяцев по вопросам организации, выделения помещения, финансирования стеллажей и стендов. А.Н.

основал, то есть открыл этот замечательный, просто superский музей!!! В дальнейшем постараемся участвовать в процветании музея. Здесь представлена очень интересная коллекция...

22 октября студент Д. Харнатников (Мировая экономика) писал: "Считаю, что такой музей полезен и интересен, особенно для студентов ФЭИ. Сам музей мне нравится." Студенты 1 курса ФЭИ 98-02 также хорошо восприняли музей, написав: "Мы считаем, что такой музей просто необходим, все очень интересно и просто необходимо для кругозора.

Мы, экономисты и люди, проучившиеся в аспирантуре и докторантуре в центральных вузах Петербурга, Москвы, не знали и не видели, как выглядят даже доллары, а тут, раз посмотрев уникальные монеты в жизни, наши студенты станут на голову выше. А нам даже не были доступны сокровища ГосЭрмитажа в Петербурге, когда я собирал монеты и интересовался монетами мира. Они лежали в хранилищах, куда простой человек не имел доступа.

Музей носит общеуниверситетский характер, доступ, бесплатен. И к нам приходят студенты исторического, биологического, юридического факультетов, и все они оставили слова благодарносписи читаем: "Мы потрясены Вами и вашей коллекцией. Мы очень рады, что в ЯГУ появился музей такого уровня". Так писали студенты

В.Стерликов из Академии Гуманитарных наук писал: "Нумизматический музей в экономическом вузе имеет исключительно важное значение". Сотрудники музея Археологии ЯГУ в мае месяце писали "Рады, что в числе университетских музеев появился действительно интересный и содержательный музей". Преподаватель БГФ С.А.Слепцова пишет, что "случайно заглянув в здание КГФ, открыла для себя завораживающий мир". Раз биологи так воспринимают нюю благодарность за такое достояние - интересную коллекцию которая стала теперь достоянием для многих людей". Юнокры ДТРА снимали и показали по телевизору, и писали в газете "Юность Севера", они благодарили за то что "у нас в Якутии есть такой красивый, богатый музей. Мы Вас любим! Спасибо!!!". Это Маша Санникова и Надя Дедюкина. И всем вам я благодарен и желаю роста и развития ваших способностей. Давиденко Оксана из г.Мирного писала: "Я очень восхищена этим замечательным музеем". Роза Татаринова из Усть-Алдана, Светлана Гуляева из Якутска пишут, что восхищены, что нет слов!.

Доктор экономических наук В.Р. Дарбасов написал: "Отрадно, что ЯГУ первым в России открыл замечательный музей мирового значения. Думаю, что Якутия может гордиться таким музеем. В этом я вижу истинный патриотизм Н.И. Попова в деле развития культуры науки своей родной республики".

Музей посещают и из далеких улусов. Так, заочница пединститута Н. Пен из Сунтарского Лицея в музее увидела для себя много интересного и рада, что такой музей существует и тысячи людей могут увидеть все это. Также заочница пединститута из Верхневилюйска Э. Федорова написала: музей! Все посмотрев, сделала для себя вывод. И в нашей Республике есть такие люди, как Николай Ильич, интересные, умные, трудолюбивые, и я горжусь такими людьми. Такой музей очень необходим". Преподаватель музыки Юлия Попова, человек высоко любящий Якутию, из Урала, отдавший свою жизнь развитию музыкального образования писала: "Восхищена личностью Попова Н.И., его оргромной эрудицией...Поразила его работоспособность...в организации музея, в поднятии престижа университета и студентов".

н.и.попов

ваннос-

22 ноября сего года в КЦ ЯГУ состоялся концерт музыкального клуба "Огни университета". Это было открытие 8 сезона клуба. Отрадно то, что зал был полон, он аплодировал, а это значит, что такие мероприятия нужны молодежи. Первыми выступили чемпионы Спартакиады Севера, руководители спортивной танцевальной груп-пы "Визит" Ольга Лилло и Вячеслав Ефимов (ФЭИ) со своими воспитанниками. Они исполнили Венский вальс и зажигательный латиноамериканский танец, дав очень хороший настрой концерту.

Зрители тепло приняли дуэт Ма-

рии Филипповой (МИ) Ивана Тарасова (ИФ). Мария - обладат эльница лирическог о сопрано, гибкого техничного голоса. Она артистична. Приятно удивил всех присутствующих Иван. Заметен его профессиональный рост, он стал раскованнее и явно завоезрительские си мпатии.

Мария спела также в дуэте с Александром Ивановым. Александр сценичен, одарен от природы. У него бархатистый баритон очень теп-

лого тембра. Надеюсь, что он не забудет свое первое крещение в качестве певца в нашем клубе е ще он постоянный участник КВН) и будет сотрудничать с нами.

Огромные надежды мы возлагаем на танцевальную группу ЮФ "Injury". Это группа многочисленпоэтому

необходима постоянная тренировка. Кроме того, им предстоит серьезная работа над репертуаром.

Особенно хочется отметить группу "Inferno" (ФИЯ). Она, благодаря постоянной, неустанной работе, азарту, добилась больших успехов. По-



ти, голос стал тембрально значительно бо-

гаче. Ее номер украсили своим

танцем балерины Екатерина Тай-

Любимец публики Иван Василь-

ев (ФИЯ) и на этот раз не подвел

ожиданий своих поклонников.

Иван прекрасно ощущает настрое-

ние зала, умеет установить с ним

шина и Мария Дягтерева.

ком плане.

контакт. Искренне

нтливого студен-

та в университе-

Лена Аммосо-

ва, обучаясь в

школе, пела в ан-

самбле "Кэрэчэ-

энэ". Лена - бу-

дущий врач. Она

свободно

чувствует себя

на сцене, одно

это уже немало-

важно. Со вре-

менем Лена

сможет яр-

ко заявить о

себе. у нее

от природы

сильный го-

предстоит

кропотли-

вая работа в

сценичес-

Ей

лос.

последний

Публика горячо аплодировала показу мод (МИ). Ребята в группе подобрались творческие, азартные, с выдумкой. Они работают в различных направлениях, стилях, ищут новые формы, но работают на голом энтузиазме. Шьют костюмы на свою скудную стипендию. Было бы хорошо, если б студпрофком поддержал их, обратил на них

внимание, чтобы их начинание не угасло, дать им возможность творчески развиваться. Ведущей концерта была Анна Эверстова (ФЭИ). Аня - опытный конферансье. Ведь очень многое зависит от ведения концерта

Зрители тепло встретили танцевальный номер "Кармен" в исполнении Сахаяны Бугаевой (ФИЯ) и соло Наны Тутхалян (ФЭИ). Нана очень активный человек, имеет музыкальное образование, хорошо владеет фортепиано, импровизирует. С ней легко заниматься. Хотелось бы раскрыть ее дарование и искать какие-то новые формы, но, к сожалению, нет условий для проведения занятий и репетиций. Часы занятий ограничены, постоянная проблема со светом, невозможно попасть в зал, он вечно занят. Нет магнитофона, даже возможности прослушать фонограмму. Нет условий для реализации творческих возможностей способных студентов, поэтому нет ярких номеров, которые можно было бы представить на городском, рес-

публиканском уровне и за пределами республики.

Спасибо всем, кто пришел на концерт, за теплый прием, за поддержку" Наш концерт не состоялся бы без работников КЦ и ОПОС. От имени членов клуба выражаю искреннюю признательность директору издательства ЯГУ Альбине Гав-

рильевне Башариной и их дружному коллективу. Мы восхищаемся их оперативностью. Хотелось бы поблагодарить всех участников концерта с успешным выступлением в новом сезоне. Надеюсь на их дальнейшее сотрудничество.

> Альбина ЛЕБЕДКИНА. руководитель музыкального клуба "Огни университета"

## AYT, CETKA,

Кажется, соревнования по волейболу у нас в ЯГУ проводятся почти каждую неделю. Две недели назад проводился чемпионат между факультетами в якутском педагогическом институте, на прошлой неделе первенство среди первокурсников ЯГУ, посвященное 45-летию со дня основания университета. А в эти выходные в стенах спортзала КФЕН состоялось открытие волейбольного сезона 2001-2002 года.

Эти игры никак нельзя сравнивать с предыдущими соревнованиями ни по значимости, ни по уровню проведения. Здесь играли почти все сильнейшие команды республики. Всего участвовало 24 (14 мужских и 10 женских) команды из Мирного, Чурапчи, Намского улуса, команды города Якутска и, конечно же, нашего универси-

ЯГУ представило три команды: 'Сергелях 1", "Сергелях 2" и "Сер-

Чемпионат проводился по круовой системе, то есть все команды встречались между собой по одному разу. После таких игр, выявились 4 сильнейшие команды, которые, соответственно, и должны были выяснить между собой, кто же является самым сильным к началу волейбольного сезона.

Итак, в финал среди мужчин вышли команды "Туймаада", "Сергелях", "Дархан" и "Сергелях 3", а среди женщин - ""Кэскил", "Сергелях", "Дархан".

Финалисты бились, не жалея ни себя, ни соперников, никто никому не хотел уступать. Все команды были достойны первого места, но такого не бывает в спорте... Самой захватывающей стала игра между командами "Сергелях" и

костюмы.

"Дархан". Еще бы, ведь боролись за чемпионское звание.

лась слаженность движений, шли-

фуется техника, множится репер-

туар. У группы появился свой

стиль. Участницы ансамбля на

собственные деньги приобрели

(ФИЯ) появилось чувство раско-

У солистки Марии Хамаровой

яви-

Несмотря на отсустствие сидячих мест, зрителей болельщиков было на удивление много. Следует отметить то, что, несмотря на соперничество, игроки команды "Сергелях 3" бурно поддержали "Сергелях 1". Их поддержка заключалась в топании ногами, хлопании, битье пластиковыми бутылками по полу и криках: "Аут, сетка, потолок!" и "Оч-ко!, Оч-ко!"

Сама игра получилась красивой, интересной, захватывающей, короче говоря, финал получился на славу. Большого отрыва в счете не было, команды поочередно обменивались очками. В итоге счет 3:2 в пользу "Сергелях".

Среди женских команд в финал вышли играть "Сергелях" и "Кэскил". Здесь девушки из ЯГУ тоже показали высший уровень игры и стали чемпионами.

По ходу чемпионата традиционно выявились лучшие игроки первенства. Итак, Лушие разыгрывающие - Наталья Барашкова (Сергелях) и Яков Сивцев (Туймаала) Лучшие защитники - Татьяна Баринова (Сергелях) и Вячеслав Андреев (Сергелях 3), Лучшие нападающие - Елена Шиповак (Дархан) и Анатолий Павлуев (Дархан), а Лучшими игроками, блестяще проведшими весь турнир, стали Алла Марникова (Кэскил) и Иван Тихонов (Сергелях).

После награждений команд и игроков главный судья первенства и капитан команды "Сергелях" Семен Васильевич Сабарайкин поблагодарили всех за участие и пожелал дальнейших успехов. В общем, праздник волейбола удался!

> Александр ПОСЕЛЬСКИЙ. Пресс-центр ОПОС

#### HAUNOHANDHDE DPDXXKN

В воскресенье 25 ноября, в манеже стадиона "Туймада" прошло открытиое первенство ЯПУ-1 по национальным прыжкам. Так как турнир являлся открытым, в нем приняли участие и другие любители этого вида спорта, в том числе и студенты ЯГУ. Всего участвовало 32 спортсмена, среди которых были и сильнейшие прыгуны республики. Они-то и сделали погоду, забрав призовые места. В общем зачете по итогам троеборья сильнейшими стали студенты ЯГУ, заняв все три призовых места. Это Сергей Кривошапкин (1 место ), Виталий Васильев (2 место) и Юрий Гаврильев (3 место). Все три прыгуна еще очень молоды, что радует, и подают большие надежды дальнейшему процветанию якустких прыгунов. Так держать!

Александр ПОСЕЛЬСКИЙ, Пресс-Центр ОПОС.

#### BOJIBHASI BOPBBA

Недавно в спортзале №3 УЛК на двух коврах проходил Республиканский турнир по вольной борьбе памяти Николая Антоновича Гоголева профессора, первого чемпиона России из якутян (работал деканом ИЮФ, проректором по учебной работе ЯГУ). Соревнования проводились среди молодежи (1982 г. р. и моложе). Всего участников - 144 спортсмена. Такое большое количество участников уже становится традиционным как для вольной борьбы, так и для борьбы "хапсагай". И это очень хороший показатель.

В чемпионате участвовали команды города Якутска, ЯГУ, ЯГСХА, УОР, Верхневилюйска, Амги, Чурапчи и Хангалассов.

В итоге соревнований студенты ЯГУ заняли большое количество призовых мест. Спецпризы "Лучший борец турнира" получил Вася Неустроев (ЯГУ), "Семьи Гоголевых" досталось по праву самому молодому участнику турнира Проне Филиппову (ЯГУ, ДЮСШ), "Победителю весовой категории 54 кг" (вес, в котором раньше выступал Н.А. Гоголев) получил Коля Илларионов (ЯГУ) и Спецпризом ИФ награжден Саша Брызгалов (ЯГУ).

Главным судьей соревнований был Николай Николаевич Рожин, заслуженный тренер РС (Я), доцент, заведующий кафедрой спортивной борьбы.

Надо отметить, что этот турнир станет традиционным и будет проводиться каждый год. А за его организацию хочется поблагодарить ректора ЯГУ Анатолия Николаевича Алексеева, семью Гоголевых, председателя спортклуба ЯГУ Степана Юрьевича Стручкова и директора ИФК Дмитрия Никифоровича Платонова.

Кирилл БЕТТУ, Пресс-центр ОПОС

#### SAPYBEXKULLE GTUNEUANN M PARTU

Deadline: 31 декабря 2001 года Программа для ученых, исследователей, экономистов из развивающихся стран

Хельсинки, Финляндия. Институт по развитию исследований в области экономических исследований приглашает провести исследование в одной из следующих областей - миграция, бедность, неравентство, глобализация, развитие и изменение экономики.

Deadline: 10 декабря 2001 года Стажировка на BBCRussian.com

Студенты российских вузов приглашаются для участия в конкурсе, который BBCRussian.com проводит совместно с газетой. "Известия". Для участия Вам необходимо зарегистрироваться и написать эссе на тему "Ответственность СМИ перед обществом и свобода информации в дни мировых и национальных кризисов". Организаторы ожидают от Вас свежести аргументов, глубины анализа западных и российских СМИ и оригинальности исполнения. главныи приз - рафота в течение месяца в Лондоне, в релакшии

http://BBCRussian.com Deadline: 15 декабря 2001 года Стипендия для девушек и женщин, обучающихся в США

International Peace Scholarship, до \$5000 в год, требования к конкурсанткам

- 1. Быть гражданкой любой страны, кроме США и Канады
- 2. Писать научную работу в США или Канаде
- 3. До срока окончания написания работы должен оставаться как минимум один академический год
- 4. Планировать вернуться в свою страну после завершения обучения

//www.ed.spb.ru/grants



не пожилые и охочи до всякого ро-

да желаний человеческих. Любим

вкусно поесть, сладко поспать,

нетрезво попить и, не в послед-

нюю очередь, посексоваться. Пре-

пятствием сну является сама наша

учеба в универе. Впрочем, это мы

так считаем. Так как любим гулять

допоздна, смотреть полуночные

программы и фильмы по ящику, а

вставать на учебу ой как рано надо.

Вкусно поесть всямости от содержимого кошелька. Но на пути яств всегда могут встать такие "слабости", как алкоголь и табакокурение (всегда прикалывало это название). Итак, осталось два пункта: питие, на которое всегда находятся финансы (неразрешимая загадка для науки) и секс. СЕКС, как удовлетворение своих животных инстинктов, всегда владел умами человечества, особенно молодой его половины. Живем

мы в век демократии и полной нравственной свободы, так что сексуальные отношения перестали быть чем-то тайным и скрытым. Конечно, полная свобода отношений, сексуальная раскрепощенность молодежи в купе с сексуальной же неграмотностью может привести к неким нежелательным результатам - вроде нежелательной беременности или венерических болезней. Но если совсем невмоготу, то, при умелом использовании средств контрацепции, сексом можно и нужно заниматься, сколько тебе захочется. Главное, чтобы по обоюдному согласию. Остается вопрос - где? Если ты студент, зависящий от мамы с папой, или (если приезжий) живешь у родственников, довольно-таки сложно бывает обеспечить регулярность сексуальных контактов. Хотя... ты же студент, молодой и умный. Немного смекалки, фантазии и главное - желания (чего, думается, у вас не отнять) и вперед! Университет у нас большой, корпуса учебные просторные. Вот оно раздолье! Итак, перейдем непосредственно к местам, где можно заняться сексом.

КФЕН

Корпус факультетов естественных (вот ОНО!) наук - самое, наверное, замечательное место для любителя острых ощущений. Тут полно всяких аудиторий, комнаток и прочих помещений, куда иногда целыми днями никто не заглядывает. Но самый верняк - подняться по одной из боковых лестниц на восьмой этаж. Вход в сам этаж закрыт, так что туда почти никто не заглядывает. Главное тут не увлечься и прислушиваться время от времени к шагам на лестнице. Лучше всего,

делать ЭТО, когда идут пары, или вечерком, когда людей в коридорах поубавится.

B CTEHAX ALMA MATER

В Главном учебном корпусе тоже есть вполне приемлемое место. где можно заныкаться. Если подниматься по главной лестнице наверх, то непременно дойдешь до спортзала. Так вот, лестница с левой стороны ведет настолько же вверх, но доступа в спортзал там нету, и там создано своеобразное "гнездышко". Шаги, идущие наверх, слышатся издалека, так что можно вполне нормально устроиться там, пока вас не потревожит вечерний обход вахтерш.

Учебно-лабораторный корпус радует нас наличием не запирающихся на ночь аудиторий. Это, конечно, опасно, но страх быть пойманными на месте "преступления" только распаляет и усиливает ощущения.

ЕСЛИ ВАС ЗАСТУКАЛИ

В крайнем случае, всегда можно сделать невинные лица и, "обрадовавшись" внезапному появлению живого человека, возопить: "Мы спасены!". Намекая таким образом, что вы неопытный слушатель факультета довузовской подготовки, перепутали аудиторию (этаж, корпус, вуз) и заблудились

В совсем крайнем случае (если застукали, так сказать, "в процес се"), надо сделать смущенные физиономии (дескать, все молодыми были) и быстро-быстро постараться проскользнуть мимо ошарашенного свидетеля вашей страстной любви. Если свидетель вовсе не ошарашился, и пытается, по долгу службы, задержать вас, чтобы опросить с пристрастием и доложить "куда следует", то выхс. один - спасаться бегством, застегивая и завязывая на ходу одежку.

P.S.: Насчет укромных и не очень мест в других корпусах информацией пока не располагаю, так как оных не посещал. Но хочется надеяться, что таковые есть, и их используют в прямом (в нашем случае) назначении. А вообще, надо сказать, университет - для того чтобы в нем учиться, все остальное - вне стен нашего родного alma mater. Так что, дорогие студенты советую вам не увлекаться сексом во время учебы... Получить высшее образование для вас сейчас должно стоять на первом месте. А получить высшее наслаждение уже потом.

Гумберт Гумбертович

#### HA BAJE BUITYCKHUKOB YEHTPOBYSOB MAGONHA OBPUSTAJA SPUTEJEЙ BOLOŬ UB... GOBGTBEHHOFO BIOGTA

На самом деле это было выступление пародиста - гостя из солнечного Кыргызстана.

27 ноября в Государственном театре оперы и балета прошел бал выпускников центральных вузов 1995-2001 годов выпуска. Этот праздник состоялся благодаря республиканскому молодежному движению "Поколение-2000", клубу выпускников московских вузов "Мост", студии "Duoraan Records", информационная поддержка организована газетами "Наше время", "Якутский университет", радиостанцией "РИМ". Как всегда, "Поколение" постаралось на славу: шоу украсили балет, выступления якутских звезд поп-эстрады - Саина, Ваня Васильев, Надежда Фатдакова, дуэт "А-техно", пародист из Кыргызстана, танцевальный ансабль "Сюрприз", студия мод "Авангард" пединститута, Жанна Добровольская, Мистер-саксофон Дмитрий Павлов. И дискотека, с бесплатным шампанским. На блиц-опрос о мероприятии ответили выпускники и "действующие" студенты центральных вузов: Александр Аржаков - "Было очень интересно, у нас, выпускников центральных вузов, мало знакомых в Якутске, если не считать друзей детства и одноклассников, связь с которыми на протяжении пяти лет, конечно, потихоньку теряется. Было очень приятно встретить своих "питерцев", поговорить, потанцевать. Мне кажется, на дискотеке нужно было включать ту музыку, под которую плясали именно студенты 1995-2001 годов". Николай Попов, уже аспирант: "Сейчас я работаю, также работаю и с материалами аспирантуры, поэтому редко куда-либо хожу, вот пришел сюда, отдохнул, пообщался с друзьями. Якутск изменился в лучшую сторону, стало много интересных людей, Москва - это моя вторая родина, когда в Москве встречал якутян - радовался, а теперь радуюсь, встретив "москвичей". Туяра Петрова: "Как я могла так глупо поверить в сплетни?! Всем хабаровчанам сказала, что билеты раскуплены, и они не пришли... У меня остался один учебный год, сейчас я здесь на практике. Скучаю по своим однокурсникам, по Хабаровску, может быть, его и не относят к центральным городам, но все равно находишься вдали от дома, от друзей, родителей и поначалу скучаешь дико, а теперь я скучаю по Хабаровску. Видимо прав тот, кто сказал: "Хорошо там, где нас нет". Надеюсь, такие вечеринки будут традиционными, и тогда я притащу туда всех своих знакомых хабаровчан".

Такое вот было party!

Наталья БОРИСОВА

30 ноября в КЦ ЯГУ пройдет первая игра (1/4 финала) Открытой Лиги КВН ЯГУ сезона 2001-2002 учебного года. Встречаются команды ИТФ, БГФ и финалисты прошлого сезона ЯГСХА! Команды ждут своих болельщиков и не только - в 19.00! Билет 25 руб.

#### ВЕРНИ СВОЕ

BLOPOBBE!

Как быть здоровым, энергичным, чтобы можно было! горы свернуть? Вы молоды, І вся жизнь впереди, хочется многого достигнуть в жизни! Как это сделать? Всему этому мы готовы вас научить, дорогие студенты. Мы - это члены общественного организации "Центр валеологического просвещения г. І Якутска", который находится в Пединституте ЯГУ (пр. Ленина, 2, за главпочтамтом). Ждем всех желающих заниматься своим здоровьем, укреплять и развивать его собственными усилия-I ми, приглашаем на благот-І ворительные занятия. Наш проект "Верни свое здоровье" для молодых инвалидов победил в конкурсе и поддерживается грантом американского фонда "Исар-Дальний Восток". В І данное время мы намерены работать с инвалидами - 1 студентами ЯГУ. Первое занятие состоится 3 декабря в 14:00 часов в здании пединститута, кабинет 210. Занятия будут проходить в удобное для всех время. "Учись быть здоровым" - это лозунг нашей организации. Приглашаем всех желающих, приходите по понедельникам и вторникам с 14:00 часов. А также мы будем рады видеть вас и в другие дни недели.

Председатель общест- 1 венной организации | "Центр валеопросвеще- і ния" к.б.н., доцент А. Ильина.

## KAHAACKIIII BEYIEP

Кафедра французской филологии ФИЯ ЯГУ филиал кафедры французской филологии - саха-канадская школа при содействии: Секретариата северного форума в Якутске, Министерства внешних связей РС(Я),

Министерства образования РС(Я), Представителя РС(Я) в секретариате северного форума на Аляске, президента "Альянс Франсэз",

Представительства РС(Я) в Канаде. При поддержке: Посольства Канады в России, Российского агентства Канадского образования в Москве Организуют вечер, посвященный открытию года Канады 1 июля 2002 года Канада 135-й раз будет отмечать День независимости.

Вечер пройдет в КЦ ЯГУ 1 декабря 2001 в 15:00.

#### **ОБЪЯВЛЕНИЕ**

Врач-колопроктолог высшей категории Тимур Зотович Данилов принимал участие в V Международной конференции хирургов-колопроктологов в г. Ростове-на-Дону с докладом "Проблемы колопрокотологии".

Принимает и консультирует студентов, сотрудников и профессорско-преподавательский состав по проктологическим заболеваниям (хронические колиты, запоры, диаррея) по адресу: Хабарова, 23, каб. 12, с 9.00 до 13.00, кроме четверга.



1 декабря в здании МИ проводится общеуниверситетская акция Anti-CПИД. В программе - выступления Центра Anti-CПИД. Концертная программа, ANGKOTOKA 30XX - Zavod of DJ PIONEERA or DJ DUCK. Начало от 16.00

#### Невыдуманная история

Со слов друга. Был у нас в начальной школе трудовик и как-то на занятии, связанном с техникой безопасности, говорил:

- Основное правило техники безопасности -ПАЛЬЦЫ В РОЗЕТКУ НЕ СОВАТЬ, понятно?
- Так они туда и не влазят.
- А ты гвоздики возьми!

Продаю кик-боксерскую экипировку: перчатки (2 пары), пангарки, шиток на ноги, нагрудный щиток, шлем, штаны красные "Green hill" все за 1700 руб., торг уместен. Обращаться по тел: 26-79-57 веч, или на СПК (44-58-68) аб. 514.

Основана в 1956г. Периодичность – 4 раза в месяц. Выходит по четвергам. Тираж - 999 экз.

Учреаитель -Якутский государственный университет им. М.К.Аммосова

Компьютерный набор и верстка осуществлены в редакции газеты, номер напечатан в НИПК "Сахаполиграфиздат"

Адрес редакции: г.Якутск, Белинского, 58, УЛК, каб.507, e-mail: yytls@uci.sitc.ru www.sitc.ru

Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Над номером работали:

редактор - Любовь ТОЛСТИХИНА (420969 a6 909), Георгий ТАТАРИНОВ. Гаврил КАЛАЧЕВ, НАТАЛЬЯ БОРИСОВА

уважаемые авторы! приносите, пожалуйста, свои материалы на электронных носителях